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8 mai 2023 

 

Către:  Dl. Horia Constantinescu, Președinte 

AUTORITATEA NAȚIONALĂ PENTRU PROTECȚIA CONSUMATORILOR 

Ref: Proiectul de Ordin privind informarea consumatorilor de către operatorii 

economici care desfășoară activitate în mediul online 

Stimate domnule Președinte, 

În numele Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România), prin Grupul de Legislație 

Comercială, vă înaintăm prezenta adresă în legătură cu Proiectul de Ordin privind informarea consumatorilor 

de către operatorii economici care desfășoară activitate în mediul online. 

Parcurgând proiectul, vă supunem atenției o serie de argumente principiale pentru care nu apreciem 

oportună emiterea în forma pusă în consultare publică și considerăm necesară organizarea unei întâlniri cu 

mediul de afaceri pentru a înțelege nevoia care a generat acest Proiect și a identifica cele mai bune metode 

pentru a o adresa.  

Cu titlu general, menționăm faptul că emiterea Proiectului de Ordin în forma actuală este de natură să 

impună bariere serioase în promovarea și evoluția pieței comerțului online din România, dar și de a genera 

un dezavantaj competitiv față de agenți economici din alte state UE și chiar din afara spațiului european.  

Astfel, vă rugăm să aveți în vedere următoarele aspecte: 

 Cerințele de informare cu privire la capacitatea juridică a unei entități de a presta o anumită 

activitate sunt independente de cerințele de informare cu privire la produsele sau serviciile 

comercializate, independent de modul de comercializare, la sediu/punct de lucru sau online.  

Or, temeiul juridic invocat pentru emiterea Proiectului de Ordin se referă la cerințele de informare cu 

privire la produsele sau serviciile comercializate. Din perpectiva cerințelor de informare cu privire la 

capacitatea juridică a unei entități, înțelegând că acesta este scopul Proiectului de Ordin, vă rugăm să 

aveți în vedere faptul că cerințele aplicabile în mediul fizic (e.g. afișarea documentelor într-un spațiu 

vizibil cliențiilor, la sediul social sau punctul de lucru) nu pot fi aplicate ca atare pe un site („să afişeze 

pe prima pagină a site-ului - home page”). Or, în forma în care a fost redactat Proiectul înțelegem că se 

încearcă exact această translatare fără a lua în calcul particularitățile prestării serviciilor în mediul online. 

Mai mult, folosirea expresiei „plasate în câmpul vizual al consumatorului” în art. 2 alin. (2), neînsoțită de 

vreo indicare a locului poate genera probleme de interpretare. Astfel, inspectorii ANPC pot considera 

că această obligație este respectată doar dacă respectiva informație apare în momentul în care este 

accesat site-ul, nu și dacă ea figurează în partea de jos a primei pagini. Ca atare, considerăm necesare 

următoarele modificări: „Documentele prevăzute la alin. (1) sunt plasate în câmpul vizual al 

consumatorului, accesibil acestuia, pe prima pagină a siteului – home page sau în secțiunea referitoare 

la contacte, astfel încât informațiile să fie ușor de identificat şi nu trebuie să fie ascunse de alte materiale 

scrise sau fotografice”. 
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Comercializarea produselor și serviciilor în mediul online are particularități față de comercializarea în 

mediul fizic, în sensul că utilizarea site-ului trebuie să fie una cât mai facilă și intuitivă pentru a determina 

clienții și il acceseze și să caute produsele/serviciile de care au nevoie. Or, cerințele din Proiectul de 

Ordin, în forma propusă, ar genera transformarea oricărui site într-unul de informare asupra capacității 

juridice a unei entități de a presta o anumită activitate și abia în subsidiar, dacă clienții ar avea răbdare 

să parcurgă toate documentele relevante, să prezinte și informații despre servicii și produse. Astfel, 

această inițiativă riscă să deturneze atenția consumatorilor de la aspectele importante cu privire la 

produsele și serviciile prestate, către capacitatea juridică de a presta o anumită activitate, dincolo de 

faptul că pentru mare parte din activitățile economice online nu este nevoie de nici o autorizare specifică 

(dincolo de cerința generală de a presta în mod legal activitatea și de a fi fiscalizată, cu înregistrările ce 

decurg de aici).  

În speranța în care înțelegem intenția și scopul inițiatorului, credem însă că metoda aleasă pentru a le 

atinge nu își va atinge obiectivele. Mai mult, impunerea obligațiilor din Proiect pentru agenții economici 

români creează un dezavantaj competitiv față de alți agenți economici care sunt liberi să ofere o 

experiență de navigare online facilă și prietenoasă cu clienții, fără restricții juridice ne-necesare (orice 

altă pagină de internet a unui agent economic competitor, accesibilă în și din Piața Unică Digitală de 

către milioanele de consumatori cu acces la Internet din România).  

 Întrucât proiectul de Ordin în forma pusă în consultare publică adaugă la cadrul normativ 

european în vigoare, contrar principiului supremației dreptului Uniunii Europene, principiu care 

urmărește să garanteze protejarea uniformă a subiecților de drept pe teritoriul Uniunii Europene, 

agenții economici români vor fi legați de o ”birocratizare” a site-urilor cu efecte negative, până 

la urmă, și asupra clienților.  

Potrivit reglementărilor europene privind protecția consumatorilor, comercianții care activează în 

domeniul online sunt supuși unui cadru legislativ strict, care protejează consumatorii în ceea ce privește 

drepturile lor, și care conțin dispoziții specifice inclusiv cu privire la dreptul la informare. Dintre acestea 

amintim cel puțin: Directiva 2011/83 privind drepturile consumatorilor recent modificată prin Directiva 

2019/2161 și transpusă în dreptul național prin modificarea Ordonanței de urgență 34/2014 privind 

drepturile consumatorilor în cadrul contractelor încheiate cu profesioniştii, sau Regulamentul 

2022/2065 privind o piață unică pentru serviciile digitale (Regulamentul DSA). 

Având în vedere cadrul normativ european, recent revizuit sau adoptat și care tratează în mod expres 

informațiile care trebuie furnizate în cazul comercializării online și a vânzărilor la distanță, cadrul care 

este aplicabil tuturor agenților economici din spațiul European, pentru egalitate de tratament și de 

competitivitate, nu ar trebui impuse restricții companiilor românești care să le genereze dezavantaje 

competitive în condițiile în care site-urile administrate de persoane juridice nerezidente sunt disponibile 

cetățenilor români, fără restricții.  

Mai mult, din perspectiva legislației comunitare accentul de informare este pus pe caracteristicile 

produselor și serviciilor, a garanțiilor oferite și a drepturilor consumatorilor, or capacitatea juridică a 

unei entități de a presta o anumită activitate este un element distinct, independent de caracteristicile 

produselor și serviciilor. Aceste din urmă informații trebuie să fie disponibile consumatorilor, dacă 

aceștia doresc să le consulte, dar nu în forma propusă în Proiectul de Ordin.  

 Totodată, modificarea și completarea printr-un ordin al unei autorități publice a cadrului de 

reglementare în materia dreptului la informare a consumatorilor, consacrat la nivel european și 
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național prin acte normative cu putere superioară (regulamente, directive, legi, ordonanțe de 

urgență), ar putea echivala cu o încălcare a principiului ierarhiei actelor normative.  

Conform expunerii de motive a Proiectului de Ordin, emiterea acestuia se întemeiază pe obligația 

agenților economici de informare cu privire la caracteristicile produselor și serviciilor. Or, cum spuneam 

mai sus, cerințele de informare cu privire la capacitatea juridică a unei entități sunt distincte și 

independente celor privind caracteristicile produselor și serviciilor.  

Potrivit art. 77-78 din Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru elaborarea actelor 

normative, ordinele cu caracter normativ se emit numai pe baza şi în executarea legilor, a hotărârilor şi 

a ordonanţelor Guvernului, în formula introductivă a ordinelor fiind surprinse toate temeiurile juridice 

pe baza şi în executarea cărora actul a fost emis. Totodată, ordinele trebuie să se limiteze strict la cadrul 

stabilit de actele pe baza şi în executarea cărora au fost emise, fără să conţină soluţii care să contravină 

prevederilor acestora. 

Aceeași lege prevede cu titlu de principiu în art. 13 că proiectul de act normativ, întocmit pe baza unui 

act de nivel superior, nu poate depăşi limitele competenţei instituite prin acel act şi nici nu poate 

contraveni principiilor şi dispoziţiilor acestuia. Or, în condițiile în care Proiectul de Ordin 

completează Ordonanța 21/1992 privind protecția consumatorilor (în baza căruia a fost emis) impunând 

ca pe lângă informațiile legale obligatorii ce țin de informarea cu privire la caracteristicile produselor și 

serviciilor, să fie afișate și autorizațiile/avizele necesare desfășurării activității, acest fapt contravine 

principiului ierarhiei actelor normative. 

 Mai mult, proiectul de Ordin nu ține cont de specificul activităților de comerț derulate în mediul 

online și de numeroasele modele de business, inovatoare, care se desfășoară prin tehnologia la 

distanță. În mod special, modalitatea de redactare a Proiectului de Ordin contravine principiilor 

europene privind funcționarea platformelor online, care prestează servicii de intermediere 

online.  

Potrivit principiilor consacrate la nivel european, reflectate inclusiv de reglementările aplicabile, nu ar 

trebui să li se impună furnizorilor de platforme online să întreprindă în mediul online demersuri excesive 

sau costisitoare care să afecteze modul de prestare a serviciilor. Autoritățile publice ar trebui să rămână 

singurele competente pentru derularea acțiunilor de verificare și control, fără a a crea impedimente în 

evoluția digitală a comerțului din România.  

 Nu în ultimul rând, în baza Proiectului de Ordin, platformele online s-ar afla în situația de a 

permite afișarea către consumatori a unor autorizații/documente de funcționare furnizate de 

comercianți, documente a căror veridicitate, valabilitate, acuratețe, conformitate și al căror 

caracter complet nu ar putea fi obligate să le verifice și nici nu ar avea competență să le verifice.  

Mai mult, o astfel de obligație ar putea în fapt avea efecte negative atât asupra consumatorilor, care ar 

putea fi îndreptățiți să considere informațiile cu privire la documentele de funcționare afișate în 

platforma online verificate și valabile, cât și, pe cale de consecință, asupra reputației platformelor online, 

în cazul în care ar permite afișarea pe platformă a unor documente false, nevalide, incomplete, etc.  

Cel puțin pentru considerentele mai sus expuse, apreciem că proiectul de Ordin este de natură să impună 

bariere serioase în promovarea și evoluția pieței comerțului online din România în interiorul Pieței Unice 
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Digitale, dar și să contravină unor principii generale de drept și supremației dreptului Uniunii asupra 

dreptului național, astfel încât considerăm că acesta nu ar trebui să fie emis în această formă.   

În încheiere, în spiritul dialogului deschis, vă propunem organizarea unei întâlniri pentru a discuta pe marginea 

propunerilor expuse în mai sus. Rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru stabilirea acestei întrevederi în 

perioada următoare, în funcție de disponibilitatea dumneavoastră. Persoana de contact din partea AmCham 

este Oana Dobrițescu, email odobritescu@amcham.ro, telefon 0741.235.542. 

Cu stimă, 

 

Mihaela Stancu 

Președintele Comitetului AmCham de Legislație Comercială  

Membru în Consiliul Director al AmCham 
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